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Авторство, статус проекта http://massage-lfk.narod.ru/
Автор и координатор проекта http://massage-lfk.narod.ru/ - Садовский Александр Александрович - спортивный менеджер международного класса.
Образование: высшее, квалификация - преподаватель физической культуры, методист оздоровительной и лечебной физической культуры – диплом с отличием Академии физической культуры и спорта Республики Беларусь от19.06.1995г. 

Методист по спортивному и лечебному массажу международного класса – Диплом № 07-01-56 выдан Госкомспортом Республики Беларусь, Белорусским Государственным ордена Трудового красного знамени институтом физической культуры 21.06.1995г.

Опытный, практикующий специалист в области оздоровительной, лечебной физической культуры, массажист с 15-летним стажем. 
Организатор семинаров-практикумов по врачебному контролю и спортивной медицине на базе Республиканского центра спортивной медицины Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, а также международных специализированных форумов в области спорта высших достижений и фитнес-индустрии.

Проект создан при непосредственной поддержке и сопровождении Первого спортивного агентства.
Юридический статус: свидетельство о государственной регистрации № 196 от 28.02.2007г., выдано Минским областным исполнительным комитетом, в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за № 690601950.
Деятельность по массажу, оздоровительной и лечебной физической культуре соответствует – физкультурно-оздоровительной деятельности (класс 9304) по Общегосударственному классификатору Республики Беларусь.
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