ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОВЕДЕНИЯ МАССАЖА
Помещение для проведения массажа должно быть сухим, светлым (освещенность 120—150 лк), оборудовано приточно-вытяжнэой вентиляцией, обеспечивающей 2—3-кратный обмен воздуха в час. Желательно иметь отдельный массажный кабинет площадью около 18 м2. В нем должны находиться:

— устойчивая, обитая кожей, с под​кладкой из поролона или слоя морской травы массажная кушетка (по возможности с тремя подвижными плоскостями и электроподогревом) длиной 1,85—2 м, шириной 0,5—0,6 м, высотой 0,5—0,7 м;
— круглые валики, обитые кожей, длинной 0,6 м, диаметром 0,25 м;

— столик для массажа, обитый кожей, размерами 0,8 X 0,6 X 0,35 м;

— шкаф для хранения чистых простынь, халатов, полотенец, мыла, талька, массажных наборов, аппаратов, лампы соллюкс и других необходимых приспособлений, используемых при массаже;

— аптечка первой помощи, в которой должна на​ходиться: вата, стерильные бинты, спиртовой раствор йода, лейкопластырь, вазелин борный, дезинфицирующая мазь, нашатырный спирт, камфорно-валериановые капли, мази, рас​тирки, присыпки, эластичный бинт;

— раковина с подводкой холодной и горя​чей воды.

Пол в кабинете желательно должен быть деревянным, или ламинированным, темпера​тура воздуха в нем — от + 20 до + 22 °С, от​носительная влажность — не выше 60 %. В кабинете желательно иметь песочные или процедурные часы, аппарат для измерения артериального давления, секундомер, динамо​метр кистевой, СD или магнитофон.

Более подробные правила эксплуатации и оборудование массажных кабинетов изло​жены в Справочниках по охране труда работ​ников здравоохранения.

Требования к массируемому. Перед мас​сажем желательно принять теплый душ или обтереться влажным полотенцем, затем насухо вытереться, обнажить только массируемую часть тела так, чтобы одежда не мешала мас​сажу, при значительном волосяном покрове можно массировать через белье или применять кремы, эмульсии. Ссадины, расчесы, царапины и другие повреждения кожи необходимо пред​варительно обработать.

Для наибольшего эффекта массажа не​обходимо добиться полного расслабления мышц массируемой области. Такое состояние наступает в так называемом среднем физио​логическом положении, когда суставы конеч​ностей согнуты под определенным углом.
Требования к массажисту. В правилах поведения массажиста необходимо выделить 2 основных аспекта владения массажем — психологический и технический. К психоло​гическому относятся внимательность, терпе​ливость, тактичность, дружелюбие, спокой​ствие, уверенность; к техническому — умение вы​полнять любой вид массажа, выбирать наибо​лее эффективные приемы, соблюдать рацио​нальную последовательность отдельных ос​новных и вспомогательных приемов массажа, учитывать адекватность ответной реакции больного на проведенный сеанс или курс мас​сажа.

Правила работы массажиста. Работа массажиста связана с большой фи​зической нагрузкой, поэтому надо обращать внимание на предупреждение у него патологи​ческих измененений в области шейного и пояс​ничного отделов позвоночника, появления за​стойных явлений в нижних конечностях, что поможет предотвратить развитие профессио​нальных заболеваний (плечелопаточный периартрит, плоскостопие, варикозное расширение вен, тендовагиниты, миозиты, радикулиты). Для этого необходимо выполнять специальные упражнения на релаксацию, следует отдыхать сидя.

Массажист должен хорошо знать анатомию, физиологическое действие отдельных приемов массажа, проводить диагностическое пальпаторное обследование, обладать развитым чувством осязания.

Необходимо   соблюдать   гигиенические требования. 

После уточнения жалоб пациента и опре​деления состояния его тканей совместно с врачом необходимо определить методику мас​сажа с учетом клинических форм поражения, особенностей основного и сопутствующего заболеваний. Если массажист при проведении курса массажа считает необходимым внести какие-либо коррективы в его выполнение, что может быть вызвано появлением отрицатель​ных реакций пациента на отдельные манипуляции или появлением новых клинических признаков заболевания, то необходимо про​консультироваться с лечащим врачом.

В массажном кабинете должна быть абсо​лютная тишина, и только по желанию мас​сируемого можно включать музыку или вести беседу, учитывая при этом его состояние, не вызывая отрицательных эмоций, не утомляя и прислушиваясь ко всем ответным реакциям организма пациента на различные манипуля​ции. Массируемый может быть в положении сидя, лежа на спине, животе, боку, иногда стоя.
При проведении массажа мышцы пациента должны быть полностью расслаблены, для массажиста должна быть обеспечена твердая опора, массажист и массируемый должны находиться в удобном положении.

МЕТОДИКА
Массаж можно проводить непосредственно в пораженной области или выше нее при оте​ках, резких болях, а также симметрично очагу поражения при невозможности проведения непосредственных манипуляций в этой обла​сти (гипс, фиксирующая повязка, нарушение целости кожного покрова).

Процедура массажа, так же как и самомас​сажа, состоит из 3 этапов: 1) вводный — в течение 1—3 мин щадящими приемами подго​тавливают массируемого к основной части процедуры; 2) основной — в течение 5— 20 мин и более применяют дифференцирован​ный целенаправленный массаж, соответствую​щий клинико-физиологическим особенностям заболевания; 3) заключительный — в течение 1—3 мин снижают интенсивность специаль​ного воздействия, при этом нормализуются все функции организма, проводят дыхатель​ные упражнения, пассивные движения, при необходимости (при лечении неврита лицевого нерва, наличии гипсовой повязки) применяют идеомоториые движения с посылом волевых импульсов, артикулярную гимнастику.

Массаж не должен вызывать усиления боли. После него должны появиться ощущение тепла, комфорта, расслабленности в массируе​мой области, улучшение общего самочувствия, увеличения подвижности суставов, сонливость, дыхание — становиться легче и свободнее. Длительность сеанса в зависимости от показа​ний может выть от 3 до 60 мин. Массаж назначают ежедневно или через день в зависимости от возраста к состояния пациента, а также области тала, подвергаемой массажу. По показаниям массаж проводят 2-3 раза в неделю, сочетая с ваннами, ультрафиоле​товым облучением и другими видами комплексного лечения.

Курс массажа включает от 5 до 25 проце​дур в зависимости от тяжести заболевания и состояния массируемого.  Перерывы между курским могут длиться от  10 дней до 2-3 мес, в каждом случае это решается индивидуально. Число процедур после перерыва в зависимости от состояния пациента может быть уменьшено или увеличено. 

Курс массажа условно делится на 3 периода: 1) вводный –1-3 процедуры, необходи​мые для выяснения ответной реакции организма на массаж (уменьшение боли, появле​ние сонливости, легкости и свободы движе​ний); в этом переоде ввыясняют переносимость отдельных массажных манипуляций, стре​мятся воздействовать на весь организм в целом, не выделяя рефлекторные области; 2) основной – начиная с 3-4-й и до 20-23-й процедуры применяется строго дифференци​рованную методику массажа с учетом клини​ческой картины, физиологического состояния массируемого и особенностей его заболевания, обращая при этом внимание на функциональ​ные изменения в массируемых областях тела; в этом периоде постепенно от процедуры к процедуре увеличивают интенсивность воз​действия; 3) заключительный - состоит из 1—2 процедур, если это необходимо, можно обучить пациента самомассажу, показав рациональный комплекс и последовательность приемов для отдельных областей тела, выпол​нению дыхательных упражнений, а также рекомендовать физические упражнения для самостоятельных занятий с применением массажеров, массажных аппаратов и бальнео​логических процедур.

Норма времени по массажу определяется продолжительностью в минутах или по коли​честву массажных единиц на данную про​цедуру см. далее таблица.

ПОКАЗАНИЯ И ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ (НАЗНАЧЕНИЮ) МАССАЖА
Массаж и самомассаж показаны всем здо​ровым людям, их применяют также при раз​личных заболеваниях. Массаж и самомассаж могут быть применены как отдельно, так и в сочетании с другими видами лечения. Показа​ния к назначению массажа в различные пери​оды заболевания или состояния человека широки. Здесь приведены общие показания. 

Количество условных единиц на выполнение массажных процедур, рекомендованное Минздравом СССР *
Наименование массажной процедуры

Количество условных массажных единиц при выполнении процедуры взрослым и детям
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Массаж головы (лобновисочной и затылочнотеменной области)

Массаж .лица (лобной, окологлазничной, верхне- и нижвече-иостной области)

Массаж шеи

Массаж воротниковой зоны (задней поверхности шеи, спины до уровня IV грудного позвонка, передней поверхности грудной клетки до II ребра)
Массаж верхней конечности

Массаж верхней конечности, надплечья и области лопатки

Массаж плечевого сустава (верхней трети плеча, области плевого сустава и надплечья одноименной стороны)

Массаж локтевого сустава (верхней трети предплечья, области локтевого сустава и нижней трети плеча)

Массаж лучезапястного сустава (проксимального отдела кисти, области лучезапястного сустава и предплечья)             
Массаж кисти и предплечья

Массаж области грудной клетки (области передней поверхности грудной клетки от передних границ надплечья до реберных дуг и области спины от VII шейного до I поясничного позвонка)

Массаж спины (от VIII шейного до I поясничного позвонка и от левой до правой средней подмышечной линии, у детей — включая пояснично-крестцовую область)

Массаж мышц передней брюшной стенки

Массаж пояснично-крестцовой области (от I поясничного позвонка

до нижних ягодичных складок) 

Сегментарный массаж пояснично-крестцовой области 

Массаж спины и поясницы (от VII шейного позвонка до основания 

крестца и от левой до правой средней подмышечной линии)

 Массаж шейно-грудного отдела позвоночника (области задней поверхности шеи и области спины до I поясничного позвонка,  от левой до правой задней подмышечной линии)

Сегментарный массаж шейно-грудного отдела позвоночника

Массаж области позвоночника (области задней поверхности шеи, спины и пояснично-крестцовой области от левой до правой задней подмышечной линии)

Массаж нижней конечности

Массаж нижней конечности и поясницы (области стопы, голени бедра, ягодичной и пояснично-крестцовой области)

Массаж тазобедренного сустава и ягодичной области (одноимен​ной стороны)

Массаж коленного сустава (верхней трети голени, области колонного сустава и нижней трети бедра)

Массаж голеностопного сустава (проксимального отдела стопы, области голеностопного сустава и нижней трети голени)

Массаж стопы и голени

Общий массаж (у детей грудного и младшего школьного ж траста)

* Приложение к приказу Минздрава СССР № 817 от 18 июня 1987 г.

П р и м е ч а и и я. I. За одну условную массажную единицу принята массажная процедура непосредственное проведение массажа), на выполнение которой требуется 10 мин. 2. Время переходов (переездов) для выполнения массажных процедур вне кабинета учитывается в условных массажных единицах no фактическим затратам. 

ПОКАЗАНИЯ

Заболевания  сердечно-сосудистой системы: ишемическая болезнь сердца, инфаркт миокарда, в том числе после хирургического их лечения, постинфарктный кардиосклероз, гипертоническая болезнь и артериальная гипотензия, функциональные нейрогенные расстройства сердечно-сосудистой системы, миокардиодистрофия, инфекционно-аллергический миокардит,  пороки сердца, заболевания артерий и вен.

Заболевания  органов  дыха​ния: ангина, фарингит, ларингит, ринит вазомоторный и аллергический, хронические неспецифические заболевания легких, хрони​ческая пневмония и бронхит, эмфизема легких, пневмосклероз, бронхиальная астма вне ста​дии обострения, плеврит, носовое кровотечение.

Травмы, заболевания опорно-двигательного аппарата: ревматоидный артрит и другие повреждения сумочно-связочного аппарата сустава, вывихи, тендинит, тендовагинит, паратенонит, периостит, дистрофические процессы в суставах, анкилозирующий   спондилоартрит,   остеохондроз различных отделов позвоночника, ушибы, растяжения связок, искривления позвоноч​ника, плоскостопие, нарушение осанки.

Заболевания и повреждения нервной системы: травмы нервной системы, последствия нарушения мозгового кровообращения, остаточные явления полио​миелита со спастическими и вялыми парали​чами, церебральный атеросклероз с хрониче​ской недостаточностью мозгового кровообра​щения, детские церебральные параличи, нев​ралгии, невриты, плекситы, радикулиты при дегенеративных процессах в межпозвоночных дисках, паркинсонизм, диэнцефальные синд​ромы, соляриты, полиневриты.

Заболевания органов пище​варения    вне    фазы    обострения:

колиты, дискинезии кишечника, гастриты, опущение желудка (гастроптоз), язвенная болезнь (без наклонности к кровотечению), заболевания печени и желчного пузыря (дискинезии желчного пузыря), а также со​стояния после холецистэктомии и операций по поводу язвенной болезни желудка и двена​дцатиперстной кишки.

Воспалительные заболева​ния мужских я женских поло​вых органов в подострой и хронической стадиях: хронический уретрит, простатит, везикулит, неправельное положение и смещения матки и влагалища, анатомическая неполноценность матки (врожденная и приобретенная), ее функциональная неполноценность, анатомо-функциональная недостаточность связочного аппарата тазового дна, а также боли в области крестца, копчика, в области матки и яичников в межменструальный период.

Заболевания кожи: себорея волосистой части головы, угревая сыпь лица и туловища, псориаз, красный плоский лишай, склеродермия, ихтиоз, выпадение волос, нейродермит.

Заболевания глаз: глаукома, кератит, конъюктивит, неврит зрительного нерва.

Нарушение обмена веществ: излишняя полнота, диабет, подагра.

Массаж применяют также при головной боли и нарушении сна, половой слабости, при заболевании зубов и повышенной раздражительности. 

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ

Массаж и самомассаж противопоказаны при острых лихорадочных состояниях, острых воспалительных  процессах, кровотечениях и наклонности к ним, при болезнях крови, гнойных процессах любой локализации, раз​личных заболеваниях кожи (инфекционной, грибковой этиологии), гангрене, остром вос​палении, тромбозе, .значительном варикозном расширении вен, трофических язвах, атеро​склерозе периферических сосудов, тромбангите в сочетании с атеросклерозом мозговых сосудов, аневризмах сосудов, тромбофлебите, воспалении лимфатических узлов, активной форме туберкулеза, сифилисе, хроническом остеомиелите, доброкачественных и злокаче​ственных опухолях различной локализации (до хирургического лечения).
Противопоказаниями к назначению мас​сажа являются также нестерпимые боли после травмы (каузалгический синдром), психиче​ские заболевания, недостаточность крово​обращения III степени, гипертензивные и гипотензивные кризы, тошнота, рвота, боли невыясненного характера при пальпации жи​вота, бронхоэктазы, легочная, сердечная, почечная, печеночная недостаточность. Не​обходимо подчеркнуть, что в ряде случаев противопоказания к назначению массажа и самомассажа носят временный характер и имеют место в остром периоде болезни или при обострении хронического заболевания. 

Вопросы, связанные с назначением массажа, требуют соблюдения медицинской этики, такта. При назначении массажа врач должен указать, в каком сочетании с другими процедурами следует применять его разновидности, должен постоянно наблюдать за больным, а массажист должен сообщать врачу обо всех отклонениях. Такой подход к применению массажа делает этот метод наиболее эффективным при лечении различных заболеваний и повреждений.
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